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08ΕΜ18 - ΠΤYXIΑKO ΕPΓΑΣΤHPIO ΠOΛΕOΔOΜIKOY KΑI ΑΣΤIKOY ΣXΕΔIΑΣΜOY 
ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ, ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ  

Διδακτική ομάδα: Άγις Αναστασιάδης - Γιώργος Συνεφάκης 
Φεβρουάριος 2018 

 
ΠΕPIΕXOΜΕΝO KΑI ΣΤOXOI ΤOY ΜΑΘHΜΑΤOΣ 
 
Το Πτυχιακό Εργαστήριο Πολεοδομικού και Αστικού Σχεδιασμού 08ΕΜ18 με τίτλο “ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑ-

ΖΩΟΓΟΝΗΣΗ, ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ”, είναι κατ’ επιλογήν μάθημα 
του πτυχιακού κύκλου σπουδών. 

Σκοπός του μαθήματος είναι η προσέγγιση των θεωρητικών, τεχνικών και μεθοδολογικών προβλημάτων 
που παρουσιάζονται στη διαδικασία της πολεοδομικής επέμβασης. Πιο συγκεκριμένα, δίδεται ιδιαίτερη έμ-
φαση στην εμβάθυνση στα ζητήματα αστικού και πολεοδομικού σχεδιασμού, καθώς και στη μελέτη σύγχρονων 
πολεοδομικών φαινομένων που αφορούν τόσο στο διεθνές αστικό περιβάλλον, όσο και στην ελληνική πόλη.  

Το μάθημα εστιάζει κυρίως σε βιώσιμες πολεοδομικές παρεμβάσεις σχεδιασμού, αναβάθμισης και 
βελτίωσης του αστικού χώρου. Στοχεύει δε, στα εξής πεδία:  

α) Στην θεωρητική κατάρτιση των φοιτητών, σχετικά με τις διαχρονικές και σύγχρονες προσεγγίσεις στον 
αστικό και πολεοδομικό σχεδιασμό και  

β) Με δεδομένη την γνώση τους από προγενέστερα μαθήματα πάνω στις διάφορες τεχνικές ανάλυσης 
και σχεδιασμού του αστικού χώρου και στην λογική της προγραμματικής διαδικασίας, επιδιώκει την εμβά-
θυνση σε εξειδικευμένα θέματα, όπως εκείνα του:  

 σχεδιασμού χαρακτηριστικών κυττάρων του αστικού χώρου, 
 ανάπλασης ιστορικών κέντρων και παραδοσιακών περιοχών ενταγμένων σε αστικά κέντρα, 
 εξυγίανσης και αναζωογόνησης υποβαθμισμένων αστικών περιοχών,  
 ανάκτησης και επανένταξης εγκαταλελειμμένων αστικών περιοχών με κτιριακό δυναμικό υποβαθ-

μισμένο ή σε υπολειτουργία ή σε αχρηστία 
 επανασχεδιασμού δημόσιων υπαίθριων χώρων της πόλης με στόχο τη βελτίωση της εικόνας και 

λειτουργίας τους ή την ανάδειξη ιστορικών μνημείων και οικιστικών ενοτήτων. 
 

Το μάθημα οργανώνεται σε δύο ενότητες οργανικά συνδεμένες μεταξύ τους.  
H πρώτη ενότητα αποτελείται από έναν κύκλο εισηγήσεων-διαλέξεων, προσαρμοσμένων στις ανάγκες 

των ασκήσεων. Καλύπτουν τόσο το σκέλος της εμβάθυνσης στις έννοιες και τις προσεγγίσεις της αστικής 
ανάλυσης και του αστικού προγραμματισμού-σχεδιασμού, όσο και το σκέλος των παραδειγμάτων από ε-
φαρμογές στον ελληνικό, στον ευρωπαϊκό και στον ευρύτερα διεθνή χώρο, σχετικά με την ειδική θεματολογία 
του μαθήματος. Θα επεξηγηθούν αναλυτικά τα θεωρητικά, τεχνικά και μεθοδολογικά προβλήματα που πα-
ρουσιάζονται στη διαδικασία της Πολεοδομικής Επέμβασης, με στόχο την περαιτέρω εξοικείωση του φοιτητή 
με τις διάφορες τεχνικές ανάλυσης του αστικού χώρου και με τη λογική της προγραμματικής γενικότερα δια-
δικασίας. H πρώτη ενότητα του μαθήματος καλύπτει περίπου 2 διδακτικές ώρες. 

H δεύτερη ενότητα έχει χαρακτήρα εφαρμογής και αφορά στην περαιτέρω εξάσκηση των ικανοτήτων 
των φοιτητών στον φυσικό σχεδιασμό του αστικού χώρου μέσα από την επεξεργασία σχετικών ασκήσε-
ων-εργασιών. Αφορά σε μία πολεοδομική επέμβαση στη περιοχή της Θεσσαλονίκης. Οι δύο ενότητες, στις 
οποίες χωρίζεται το μάθημα, είναι οργανικά συνδεδεμένες μεταξύ τους και αποτελούν ενιαίο διδακτικό αντι-
κείμενο. 
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ΑΝΤIKΕIΜΕΝO KΑI ΣΤOXOI ΤHΣ ΑΣKHΣHΣ 
 
Το αντικείμενο της πολεοδομικής επέμβασης και του αστικού σχεδιασμού, σχετίζονται άμεσα με το ρυθμό 

ανάπτυξης και αστικοποίησης, με τη σχέση ‘καινούργια πόλη - παλαιά πόλη - κέντρο’, καθώς και με τις 
σημερινές κοινωνικές, οικονομικές και δημογραφικές συγκρούσεις, που διαρκώς εμφανίζονται στο χώρο. 
Στόχος του μαθήματος είναι η προσέγγιση των θεωρητικών, τεχνικών και μεθοδολογικών προβλημάτων που 
παρουσιάζονται στη διαδικασία της πολεοδομικής επέμβασης. Μέσα από την άσκηση, επιδιώκεται να εμβα-
θύνουν και να εξοικειωθούν περαιτέρω οι φοιτητές με τις διάφορες τεχνικές ανάλυσης του αστικού χώρου, με τη 
λογική της προγραμματικής γενικότερα διαδικασίας και φυσικά της σχεδιαστικής προσέγγισης για την ανά-
πλαση της περιοχής μελέτης. 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, ο κύκλος των εισηγήσεων - διαλέξεων θα είναι προσαρμοσμένος 
στις ανάγκες της άσκησης, παράλληλα όμως θα στηρίζεται και σε μία ευρύτερη θεματολογία που θα καλύπτει 
θέματα αστικής ανάλυσης, αστικού προγραμματισμού-σχεδιασμού, πολεοδομικών επεμβάσεων εξυγίανσης 
αστικών περιοχών, παραδείγματα από εφαρμογές στον ελληνικό αλλά και στον ευρύτερο διεθνή χώρο. 

Βασικός στόχος της επέμβασης είναι να καθοριστεί με όλες τις λεπτομέρειες, ο τρόπος που θα γίνει ο 
ανασχεδιασμός και η αναβάθμιση της περιοχής. Συγκεκριμένα, η πολεοδομική πρόταση πρέπει να συμπερι-
λαμβάνει:  

 Τον προγραμματισμό νέων λειτουργιών 
 Τον σχεδιασμό του άξονα-δικτύου ελεύθερων χώρων που μπορούν εν δυνάμει να προκύψουν με την 

ενοποίηση ακαλύπτων χώρων και την απομάκρυνση ορισμένων χρήσεων.  
 Το πρόγραμμα ανάδειξης του χαρακτήρα της περιοχής καθώς και διατήρησης-αποκατάστασης των 

κτιρίων με μνημειακή αξία ή ιδιαίτερα ενδιαφέρον αρχιτεκτονικό χαρακτήρα  
 Το οικονομικό και θεσμικό πλαίσιο της επέμβασης. 
 Συγκεκριμένες λύσεις για την εξυγίανση της περιοχής: ρύθμιση του κυκλοφοριακού - κυκλοφοριακή 

αποσυμφόρηση, δημιουργία πλέγματος πεζοδρόμων, προτάσεις για τους χώρους στάθμευσης, συν-
δέσεις με το ιστορικό κέντρο της πόλης, προγραμματισμός σε ότι αφορά στις κοινωνικές ανάγκες, 
επιμέρους κυκλοφοριακές επεμβάσεις, προγραμματισμός-σχεδιασμός τυχόν μέσου σταθερής τροχιάς.  

 Τους νέους όρους δόμησης στην περιοχή κατοικίας.  
 Πρέπει τέλος να λαμβάνει υπόψη τους διάφορους πολεοδομικούς δείκτες και τα πολεοδομικά πρότυπα 

(standards).  
 

H ΠΕPIOXH ΜΕΛΕΤHΣ 
 

Αντικείμενο της φετινής ομαδικής εργασίας αποτελεί η επεξεργασία μεγαλύτερης και μικρότερης κλί-
μακας πολεοδομικών επεμβάσεων στο βόρειο τμήμα της Πυρικαύστου Ζώνης του Δήμου Θεσσαλονίκης. 

Ως ευρύτερη περιοχή μελέτης ορίζονται οι περιοχές κατοικίας, στην περιοχή με άξονα την οδό Κασ-
σάνδρου (από την οδό Ολυμπιάδος έως την οδό Αγίου Δημητρίου και από την πλατεία Μουσχουντή έως την 
Ευαγγελίστρια). 

Οι περιοχές κατοικίας που περιλαμβάνονται στην ευρύτερη περιοχή μελέτης, αποτελούν ουσιαστικά 
μία τυπική εκδοχή της μεταπολεμικής ανάπτυξης των ελληνικών πόλεων, με πυκνοδομημένα οικοδομικά τε-
τράγωνα, υψηλούς συντελεστές δόμησης και από ελάχιστους έως ανύπαρκτους δημόσιους χώρους σε επίπεδο 
γειτονιάς. Πρόκειται για εξαιρετικά πυκνοδομημένη περιοχή με κυρίαρχη χρήση την κατοικία (καθαρές οικι-
στικές πυκνότητες 1200-1500 αλλά και άνω των 1500 ατ/Ηα), αποτέλεσμα νεώτερης ανοικοδόμησης και με 
«βίαιο τρόπο» κατά τις 10ετίες 196-70. Εμφανίζουν έντονα στοιχεία περιβαλλοντικής υποβάθμισης λόγω της 
ασφυκτικής και συνήθως κακής ποιότητας δόμησης και της πλήρους σχεδόν απουσίας δημοσίου χώρου και 
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Διαγραμματικά θα γίνει κριτική και άλλων χαρακτηριστικών της περιοχής, με τρόπο ώστε να υποδει-
κνύονται τυχόν ελλείψεις και ενδεχομένως δυνατότητες βελτίωσης, συγκέντρωση κτισμάτων με ιδιαίτερο 
μορφολογικό ενδιαφέρον, συσσώρευση συγκεκριμένων λειτουργιών, κυκλοφοριακά προβλήματα, συγκοινω-
νιακές ελλείψεις, αλλά και προβλήματα κοινωνικού χαρακτήρα. 

Στο κείμενο που θα συνοδεύει τους χάρτες, θα περιγράφονται τα στοιχεία της αποτύπωσης και της 
ανάλυσης πεδίου, με ιδιαίτερη έμφαση σε λύσεις και παρατηρήσεις προγραμματικού επιπέδου σε ότι αφορά 
στη βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης στην περιοχή.  

Μετά την προπαράδοση, τα στοιχεία θα συγκεντρωθούν, καθώς κατά την τελική παράδοση του θέματος, 
η ανάλυση (σχέδια σε κλίμακα 1:1000 και κείμενο για όλη την περιοχή μελέτης) θα πρέπει να αφορά στο σύ-
νολο της περιοχής μελέτης.  

Θα χρησιμοποιηθεί η ιστοσελίδα http://gis.thessaloniki.gr/, η οποία προσφέρει όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία που απαιτούνται για την εκπόνηση του θέματος (όροι δόμησης κλπ). Κατά τη διάρκεια των αρχικών 
μαθημάτων θα γίνει επίδειξη της χρήσης της ιστοσελίδας. Επίσης, θα γίνει και βοηθητική χρήση του googlearth. 

2η φάση  
Η δεύτερη φάση της άσκησης, περιλαμβάνει πολεοδομικές επεμβάσεις μεγαλύτερης και μικρότερης 

κλίμακας, που στοχεύουν στο να γίνει κατανοητή η ολική διαδικασία πολεοδομικής επέμβασης, στο σύνολο και 
των υπόλοιπών της φάσεων. 

Τα δύο βασικότερα σημεία της επέμβασης αφορούν στην εξυγίανση και στην βελτίωση των γενικών 
συνθηκών της περιοχής, ιδιαίτερα δε σε ότι αφορά στο κτισμένο περιβάλλον, στην επανοργάνωση του δομη-
μένου περιβάλλοντος, σε ρυθμίσεις σε ό,τι αφορά στις χρήσεις, στους ελεύθερους και ακάλυπτους χώρους, 
στην ρύθμιση του κυκλοφοριακού και στην διατήρηση και ανάδειξη των κτιρίων με ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό 
ενδιαφέρον. Παράλληλα, στόχος είναι η κατανόηση και η προσπάθεια αντιμετώπισης των κοινωνικών προ-
βλημάτων της περιοχής μέσα από χωρικές παρεμβάσεις στρατηγικού και σχεδιαστικού χαρακτήρα. 

Θα χρησιμοποιηθεί η ιστοσελίδα http://gis.thessaloniki.gr/, η οποία προσφέρει όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία που απαιτούνται για την εκπόνηση του θέματος. 

Οι κλίμακες εργασίας στη φάση αυτή θα είναι: 
Η 1:1000 (ομαδικό) για την απεικόνιση της στρατηγικής και των πολεοδομικών παρεμβάσεων για 

το σύνολο της περιοχής μελέτης,  
Η 1:200 (ατομικό) για επιμέρους μικρό τμήμα κατ’ επιλογή (ένα μικρό σύνολο Ο.Τ. ανά μέλος της 

ομάδας). 
Σε ότι αφορά στο κείμενο που θα συνοδεύει τη 2η φάση της άσκησης, αυτό θα περιέχει: 
 Πληροφορίες σχετικά με την επέμβαση που προτείνεται, τα διαφορετικά σενάρια, καθώς και όλα τα 

ποιοτικά και ποσοτικά μεγέθη που θα έχουν προκύψει από την εφαρμογή της πρότασης.  
 Θα υπάρχει συγκριτικός πίνακας με τα ποσοτικά στοιχεία της επέμβασης σε σχέση με την προϋ-

πάρχουσα (πληθυσμός πριν και μετά, πυκνότητες πριν και μετά κλπ.) 
 Αρμονική λειτουργικά και αισθητική ένταξη της περιοχής στον περιβάλλοντα χώρο. Αρμονική συ-

νύπαρξη παλαιού και νέου στοιχείου. Τυπολογία κτισμάτων. Διαμορφώσεις και προτάσεις χρησι-
μοποίησης των ακαλύπτων χώρων.  

 Ορθολογική χωροθέτηση των λειτουργιών μέσα στο χώρο, που να μπορεί να συμβάλλει σωστά στην 
πολεοδομική οργάνωση. Αναβάθμιση των εμπορικών δραστηριοτήτων και των υπόλοιπων λειτουρ-
γιών. Περιοριστικές προτάσεις για τις μορφές των εμπορικών μονάδων. Προτάσεις για νέες χρήσεις. 

 Οδικό δίκτυο, ρυμοτομία, κυκλοφοριακό, πεζοδρομήσεις. Είδη πεζοδρόμων. Χώροι στάθμευσης. 
Ακάλυπτοι χώροι. 

 Διαμόρφωση του οδικού δικτύου και του κυκλοφοριακού σ’ όλη του τη λεπτομέρεια. Σχέση δημόσιου 
και ιδιωτικού ακάλυπτου χώρου, ιδιωτικού και κοινόχρηστου. 
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 Η λογική των διαμορφώσεων πεζοδρόμων, των ζωνών πρασίνου, των χώρων στάθμευσης, των 
χώρων κίνησης πεζών και αυτοκινήτων, κ.λ.π. 

 Οι προτάσεις για την αναβάθμιση και την ανάδειξη του ιστορικού χαρακτήρα της περιοχής. 
 

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ 
 
Κατά τη διάρκεια των εβδομαδιαίων μαθημάτων, το 1ο σκέλος θα αφορά στην ενημέρωση των φοιτητών, 

μέσω διαλέξεων από πλευράς του διδάσκοντος, πάνω σε συναφή ζητήματα πολεοδομικού προγραμματισμού, 
σχεδιασμού και αναπλάσεων, καθώς και αναφορές σε συγκεκριμένα παραδείγματα από τον διεθνή χώρο. 

Οι φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να ακούσουν και άλλους συναδέλφους άλλων ειδικοτήτων, οι οποίοι 
προσφέρονται να συμβάλλουν. 

Το μάθημα θα διεξάγεται στην αίθουσα 204. Οι ειδικές διαλέξεις θα διεξάγονται από τις 10.00 μ.μ. έως τις 
12.30 μ.μ., ενώ μετά το διάλειμμα, θα συνεχίζεται η εκπαιδευτική διαδικασία με τις επί τόπου εργασίες των 
φοιτητών, καθώς και τις διορθώσεις για το θέμα της εκπόνησης του θέματος του Εργαστηρίου, που θα συνε-
χίζονται μέχρι τις 6.00 μ.μ. 

Οι διαλέξεις αυτές, έχουν ως περιεχόμενο τα εξής: (η σειρά θα καθοριστεί κατά την εξέλιξη του μαθήματος): 
 Το ιστορικό κέντρο της Θεσσαλονίκης. Ιστορική εξέλιξη, πολεοδομικά χαρακτηριστικά, ιδιαιτερότητες 

και προβλήματα 
 Εργαλεία και μεθοδολογία αστικής ανάλυσης  
 Εργαλεία και μεθοδολογία πολεοδομικού προγραμματισμού 
 Βιώσιμη αστική κινητικότητα: Πεζόδρομοι και περιοχές ήπιας κυκλοφορίας 
 Εξέλιξη των προσεγγίσεων επέμβασης σε υπάρχοντα αστικό ιστό. Επεμβάσεις αστικής ανάπλασης και 

το θεσμικό πλαίσιο στην Ελλάδα 
 Νέα πολεοδομία και σχετικά παραδείγματα 
 Τοπόσημα και σύμβολα, ως εργαλεία σχεδιαστικών προσεγγίσεων 
 Κατά τη διάρκεια των διαλέξεων, θα προβληθούν: 

1. Το ντοκυμαντέρ της ΕΡΤ 3 ‘Θεσσαλονίκη - Αστικός χώρος - Αέναος μετασχηματισμός’. 
2. Το ντοκυμαντέρ του ΤΕΕ/ΤΚΜ ‘Μία μέρα στη Θεσσαλονίκη’. 
3. Φιλμάκια για την ιστορία της Θεσσαλονίκης 
 

Στο 2ο μέρος του μαθήματος, θα συζητηθούν και θα παρουσιαστούν θέματα που αφορούν τις έννοιες του 
Σχεδιασμού, την ανάλυση και εμβάθυνση στη σχεδιαστική φιλοσοφία, την ιστορική και ιδεολογική εξέλιξη του 
Αστικού Σχεδιασμού, τις ποιοτικές και ποσοτικές του προσεγγίσεις, σε επίπεδο λειτουργίας και ιστορίας, τις 
μεθόδους ελέγχου του χώρου, τις βασικές του παραμέτρους και τις κλίμακες.  

 
ΔIΕΞΑΓΩΓH ΤOY ΜΑΘHΜΑΤOΣ - ΤYΠIKΕΣ ΔIΑΔIKΑΣIΕΣ 
Η άσκηση θα εκπονηθεί ομαδικά.  
Οι καταληκτικές ημερομηνίες (παρουσιάσεις, παραδόσεις, ατομική άσκηση επί τόπου) είναι οι παρακάτω: 
Πέμπτη 7/4ου: Παρουσίαση της 1ης φάσης της άσκησης (ανάλυση πεδίου, συμπεράσματα της ανά-

λυσης, προβλήματα της περιοχής μελέτης) και του γενικού προγραμματικού πλαισίου (πρώτες σκέψεις σχετικά 
με τους στόχους της επέμβασης). 

Πέμπτη 29/3ου - Προπαράδοση της 1ης φάσης και έλεγχος της πορείας της 2ης φάσης 
Πέμπτη 04/5ου - Προπαράδοση της 2ης φάσης  
Πέμπτη 31/5ου - Προπαρουσίαση του τελικού θέματος 
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Ημερομηνία εξετάσεων: Παράδοση και των δύο φάσεων του θέματος. 
Το σύνολο της άσκησης θα παραδοθεί υποχρεωτικά, εκτός από την έντυπη μορφή και σε ψηφιακή 

(σε CD ή DVD) για λόγους καθαρά αρχειακούς, με τις καρτέλλες, τους χάρτες σε αρχεία μορφής .pdf και τα 
κείμενα σε μορφή .doc 

 
O έλεγχος της εξελικτικής πορείας της εκπόνησης του θέματος θα γίνεται σ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου. 

O ελάχιστος αριθμός διορθώσεων που προτείνεται, είναι τουλάχιστον έξη, με παρόντα όλα τα μέλη των 
ομάδων. 

Στην ιστοσελίδα του https://elearning.auth.gr θα αναρτώνται εκ μέρους των διδασκόντων όλα τα απα-
ραίτητα στοιχεία και το ανάλογο υλικό που απαιτούνται για την απρόσκοπτη εκπόνηση του θέματος. 

 
Κατά τη διάρκεια του μαθήματος θα γίνονται όλες οι απαραίτητες συζητήσεις, παρεμβάσεις και διορθώ-

σεις, καθώς και εισηγήσεις συνοδευόμενες από προβολές που θα αφορούν εφαρμοσμένες επεμβάσεις στον 
αστικό ιστό, ώστε οι φοιτητές να βοηθηθούν, πρακτικά και οπτικά, στην εκπόνηση της άσκησης. 

 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ 

O έλεγχος της εξελικτικής πορείας της εκπόνησης του θέματος θα γίνεται με συνεχείς διορθώσεις σ’ όλη τη 
διάρκεια του εξαμήνου. Οι διορθώσεις αυτές θα πρέπει να καλύπτουν ένα ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό και θα 
είναι σαφώς κατανεμημένες κατά φάσεις.  

O τελικός έλεγχος των γνώσεων που αποκτήθηκαν στο μάθημα, θα γίνεται με προφορικές εξετάσεις -σε 
ατομική βάση-, όπου ο εξεταζόμενος θα αναπτύσσει θέματα και θα απαντάει σε ερωτήσεις γενικού και ειδικού 
πολεοδομικού χαρακτήρα. Τα ζητήματα αυτά θα αφορούν σε : 

 Σημεία που έχουν θιγεί κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. 
 Σημεία που εμπεριέχονται στη βιβλιογραφία που θα δοθεί και που οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να τη 

συμβουλευτούν οπωσδήποτε.  
 Σημεία που θα έχουν σχέση με το αντικείμενο της άσκησης που θα έχει εκπονηθεί.  
H τελική παράδοση της άσκησης θα γίνεται 2 ή 3 ημέρες πριν από την ημερομηνία των εξετάσεων. Για το 

θέμα αυτό, θα προηγηθεί σχετική ανακοίνωση.  
Ο τελικός βαθμός θα προκύψει από:  
1. Από το βαθμό της παρουσίασης της 1ης φάσης - ……. (10%) 
2. Από την ατομική άσκηση - ……. (20%) 
3. Από την τελική αξιολόγηση του θέματος (φάκελλος) – Ημερομηνία εξετάσεων (60%) 
4. Από την παρουσίαση του θέματος – Ημερομηνία εξετάσεων (10%) 

 
Τυχόν τροποποιήσεις του παραπάνω γενικού πλαισίου ή και επιπλέον επεξηγηματικά στοιχεία, θα δοθούν 

κατά τη διάρκεια του εξαμήνου και κατά περίπτωση του θέματος. 
H παρουσία των φοιτητών στα μαθήματα -ιδιαίτερα εξαιτίας του τρόπου διενέργειας των εξετάσεων στο 

τέλος του εξαμήνου-, η ενεργός συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία καθώς και η πιστή τήρηση του 
ωραρίου των μαθημάτων και των ημερομηνιών παραδόσεων των διαφορετικών φάσεων της άσκησης, κρίνεται 
απαραίτητη. Αυτονόητη επίσης η πιστή τήρηση των ωραρίων και των χρονοδιαγραμμάτων, καθώς επίσης και 
η ακαδημαϊκή εν γένει συμπεριφορά όλων. 
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